
STUDIO YPSILON​ je jedno z předních českých divadel. Má své nezastupitelné místo ve 
vývoji současného českého divadla. Studio Ypsilon (familiérně Ypsilonka) sídlí v Praze v prvním 
pražském konstruktivistickém domě z roku 1927 architekta Jaromíra Krejcara (v centru města 
ve Spálené ulici), ale vzniklo už roku 1963 v Liberci. K dispozici má dva divadelní sály tzv. 
malou scénu studiového charakteru a větší sál rekonstruovaný do původní podoby ve stylu 
artdeco. Jeho tvůrcem a zakladatelem je ​Jan Schmid​ (režisér, výtvarník, spisovatel, herec).  
Studiem Ypsilon prošla řada významných českých herců a i v současné době jde o soubor 
vynikajících a velmi populárních osobností.  
 
Studio Ypsilon se vyznačuje osobitým stylem a poetikou, má autorskou povahu a vyznačuje se 
také poetikou „otevřeného díla“, komunikativností a autenticitou. Ypsilonský tvůrčí princip 
vychází z dvojího pohledu. Z toho, co je elementární, co je v běhu času trvalé a nemění se 
(nebo jen velmi pomalu), a z toho co teprve na základě tohoto poznání probíhá jako všeobecný 
vývoj (dějiny, historie), kde se naopak s kulisami doby věci proměňují velmi rychle. V tomto 
nastavení tak lze u Ypsilonu hovořit i o určitém nestárnutí, protože když se pracuje 
s neukončeností, náhodou, stálou otevřeností, tak k vlastní (živé) ukončenosti dochází vždy 
znovu (nově) právě ve chvíli nyní hraného představení. Činnost je tak otevřena budoucnosti (po 
této stránce je Ypsilonka ve vývoji divadla zlomová, jelikož tím nabídla změny divadelního 
myšlení k jinému nazírání světa, které se postupně ujaly), s možnostmi pokoušet se dobrat 
toho, co ani sami dopředu nepředpokládáme. 
 
V inscenacích Studia Ypsilon se pojí prvky groteskního i civilního výrazu, živá hudba, zpěv a 
textappeal ve specifickou montáž, ve které se jednotlivé prvky kontrapunkticky doplňují. Tvůrčí 
metoda bývá označována jako kolektivní improvizace. Improvizace jako otevřený způsob 
vnímání světa. Jde o autorské doplňování se často různorodých autorských iniciativ všech členů 
souboru ve všech fázích zrodu díla a s tím spojená nutnost učit se poslouchat jeden druhého, 
respektovat postoje partnerů atd. Ale být pohyblivou součástí celku. Hlavní koncepční silou však 
v tomto procesu zůstává režijní osobnost Jana Schmida, pro jehož vidění je charakteristické 
vědomí nedefinitivnosti věcí, rozporuplnosti světa, které se vždy znovu nalézá ve stádiu zrodu.  
 
Herecký soubor Studia Ypsilon je vybírán a koncipován k umělecké všestrannosti, s velkým 
důrazem na muzikálnost a hudebnost. Samozřejmě důraz je především kladen na osobnostní 
stránku jednotlivých členů uměleckého souboru. Dílo vždy vzniká v aktivní tvůrčí souhře. 
 
V současné době tvoří soubor (herci a hosté) Studia Ypsilon: ​Jan Schmid​ (režisér), ​Jaroslav 
Etlík​ (dramaturg), herci ​Jiří Lábus, Martin Dejdar, Marek Eben, Jan Jiráň, Miroslav Kořínek, 
Jiří Korn, Roman Janál, Jana Synková, Jaroslava Kretschmerová, Lenka Loubalová, 
Zuzana Měsíčková, Jitka Zelenková, Jitka Vrbová, Ondřej Ruml, Martin Janouš, Roman 
Mrázik, Oldřich Navrátil, Pavel Nový, Renata Rychlá, Barbora Skočdopolová, Paulína 
Labudová, Daniel Šváb, Martin Bohadlo, Petr Vacek, Petr Vršek, Kamila Kikinčuková, Jan 
Večeřa, Jan Bradáč, Kryštof Mende, Lumíra Přichystalová​ a další. Většina z nich patří 
k předním hercům současného českého divadla, velmi známých rovněž z filmu a televize. 


